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UNITED STATES DEPARTMENT OF JE&<

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

ATY, rrr.. i‘q\ SLNTQAQ—
I s LI S S LA Sng R4
}’E,fff,’,,’ Please Refer to New York, New York rank g ,;";"TIOI‘I CONTALNE
. -~ N LY 4
JuL 25 1967 EXCEpy w}‘; g‘;\?z‘;SSIMED
THERW] HOWN

Movimiento Insurreccional de Recuperacion
Revolucionaria (Insurrectional Movement._ ..

°f Revolutionary Recovery) (MIRR)
“Internal S ecurity - Cuba

NY T-1, who has flurnished reliable information in
the past, advised ori June %, 1967, that a meeting took place

on June 3 - 4, 1967, in Jersey City, New Jersey, at the

Quality Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avepve. This

shoe store is owned and opgerated by Ignaci (Novo, Secretary 'V?Lf

General of the Movimiento Naclonalista Cubd&na (Cuban 197
—Nationdlist Movement) (CNM), a militant anti—CastrO“*-

organw; ti(on with he\a\dqua ters in Miami, Florida. (% Y_u) |
gﬂ”NYﬁT -1 ad¥ised fhat present at this meeting, |
f ed above, in/addit on to Ignacio Novo,yere his mu,ﬁ

rs Guillermd Novo,|a CNM_@gmggr,ayJ Dr, Orlando, &l: f fg
who 1is the head off MIRR, and Dr. Manuel Antonio

rona, who is head of Resca;g“Revoluc%onania_pgmggratiga

, both anti-castro organlzations. (ﬂ

NY T-1 advised that Dr. Orlando Bosch wanted to '
carry out a two-pronged attack against the Cuban Government

in Canada. Bosch specifically spoke about the assassination

of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack

on a Cuban ship in the Port of Montreal. (_% @)

This document contains neither recommendations nor conclusions
of the FRBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed

outside your agency.
G (/ (/ _
EFJ@LDSUBQ /7 /7

%‘?\z i P‘ ? %?‘k‘ﬁ

[2y[97
cmésn DBY.fbb s
DECLASS!FY ON: 25X

DocId: 32340958 Page 3



[ Released under the John F. Kenned i i ctio: 1 £l 2
r the . v Assassination Records Collection Act of 1992 {44 U 107
DATE: 11-14=2017 { S¢ 2107 HoTET

Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM,because they were
too "hot". Bosch said that his man Jfutierrez" in Miami . -
had nine rockets, timing devices C-3 ‘and C-4 explosives :
winich could be used in carrying out their future plans
agalnst the Cuban Government. (m

Bosch stated that the Cuban exiles wanted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investiggtion (FBI), and the Immigration and Naturalization
Service/(INS) that what action had been taken against
Felip&yRivero, National Director of the CNM, could not 7

stop them in their f£ight against Pr?mg Minister Fidel
Castro of Cuba. (% \(ué X ,

NY T-1 advised that Bosch told the Novo brothers
at this meeting that upon his return to Miami, Florida,
he would have "Gutierrez'" send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and
co-ordinate future plans with the CNM through the Novo
brothers. %

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that
during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona
did not make any comment concerning these plans of Dr. Orlando
Bosch.cx

It should be noted that the MIRR is a small
action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters
in Miami, Florida, and are under the leadership of
Orlando Bosch Avila, a former medical doctor in Cuba.
Since 1961, members of the MIRR have been involved in
numerous and almost continuous activities of a revolutionary
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage,
demonstrations and propaganda.

DocId: 32340958 Page 4
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Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

NY T-2, who has furnished reliable information
in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
sponsored by Cuban exiles under the direction of the
CNM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detained for deportation proceédings.

NY T-2 advised that Ignaclo and Guillermo Novo, -
CNM members, arrived together with an individual known j;/
as ELl Ronco' at this demonstration and during the course - ‘-
of the demonstration, were in close contact with and '
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 sald was

the leader in the New York area of the MIRR. - / o

: oo b o E Al %7 L é%ﬁ_".i/‘._ﬁiﬁ. L "/
' NY T-1 and NY ~during May, 1967, identified
"El Ronco" as Jose Manuef¥Santos of Urnfion City, New Jersey,

ytho yecently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a picture
appearing in a local New York Spanish newspaper of Israel
Romero as being the same individual with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in flront of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, adwised th vﬁuring a (%)
ecent trip,to Miami, Florida, heg, spoke 'witlv;ﬁiguel ccl
%an .Pedroa ho is thelAc’cing Headlof the CNM, since the L¢3

tdete T Felipe RIYero by INS during May, 196 During U
contact wi’chégn éra? NY T-2 said thatfSan Pedro Jindicated [¢)
5

to him that KE,[San Pe rcg was very difappointed In the([¢]
MIRR and said that he ha& issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo Novo: in New York and told them not to
attempt to obtain any eixplosive material from the MIRR

as he suspected that this organization was under the
direction of the United States Central Intelligence Agency

(CIA).OsQ - |
3 - CORFIDENT AT
- . , Qmaﬁim__,_

DocId: 32340958 Page 5



Released under the John F. Kennedy As=sassination Reco i [
. rds Collection Act of
e oty of 1992 (44 USC 2107 Ho

—

CONFIDENTIAT

;
1 !

Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionarila

)
NY T-2 further advised that @an P‘edi-a told him
that inasmuch as both Ignacio and Guillermo Novo were
recently arrested in New Jersey, he suspected that the
Novo brothers had obtained the explosive material found
in their possession from the MIRR and that this information
was made avallable to the police by some member of theAMIRR.(ﬁfs

Tt should be noted that Ignacio and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
i1llegal possession of explosives. Guillermo Novo was
* released on bail on July 8, 1967, from the Hudson County
Jail, Jersey City, New Jersey, whille Ignacio Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution.

NY T-3, who has furnished reliable information
in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes
formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando
Bosch in the New York - New Jersey area. NY T-3 stated
that it was now his understanding that Pedro Yanes no
longer represented the organization in the New York area
and he did not know the identity of the new representative
of the MIRR. .

NY T-4, who has furnished reliable information
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at
the present time, to the best of his knowvledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.
NY T-4 advised that he did nét have any knowledge of any
individuals presently affiliated with the MIRR in the
New York area,

NY T-4 stated that the previous delegate or
representative of the MIRR in the New York - New Jersey
area was Pedro Yanes,:who, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opinion between
himself and Dr. Orlando Bosch. .

DocId: 32340958 Page 6
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:%

\ NY P-4 further stated on June 8, 1967, that
recenﬁly there has been some public meetings sponsored
in the New Yopk area by a movement of Cuban exiles headed
by Jo%e Ram 'gues, representative of the Natlonal
College of Cuban Newspapermen in gxile and this movement
1s called "Thesis of War". NY T-U stated t at at meetings
sponsored by this movement in the New Yorl/r New Jersey

area, the man representing MIRR was Isra: mero. NY T-4

advised that he was not certain of Romerois residence,
but he| was sure that Romero was a resident of the State

of New Jersey. P

% NY T-4 advised that, at the present time, there
is no knoun leader of the MIRR in the New York City area
and heﬁpersonally had no knowledge of any individuals
assoclated with MIRR in New York at the present time.

+ NY T-5, who has furnished reliable infomation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
knowledge of any individuals in the New York - New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated
that Pedro Yanes had ‘been the representative of the MIRR
up until several months ago, but has been replaced and

he does not know the identity of his replacement.

i NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with Ignacio Novo on the night of June 6, 1967, in the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, tb contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
IgnaciolNovo told his wife that Israel Romero was the
official _representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacio
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that
Ignacio Novo could obtain bail and be released 2?3; the

A

Hudson County Jail, Jersey City, New Jersey( X)

| NY T-6, who has furnished reliable infommation
in the past, advised on July 11, 1967, that the MIRR
v primarily is a Florida based exile Cuban organization,

-5 -

&l

i,‘. :‘k’.‘\( ::. ¥y g Adoe
 crkmr CVUTIOLNTIAL
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NY T-1, who has furnished reliable information in
the past, advised on June 5, 1967, that a meeting took place
on June 3 - 4,
Quality Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avenue. This
shoe store is owned and operated by Ignacio Novo, Secretary
General of the Movimiento Nacionalista Cubana (Cuban
Nationallist Movement) (CNM), a militant anti-Castro
organization with headquarters in Miami, Florida. g{@

F. Kennedy Assassination Records Collection Act of 1992 (44 USC 2107 HoTET..

T

UNITkoO STATES DEPARTMENT OF J‘U‘S‘ﬁ

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION CONFIDENTIAL
‘i'.‘ . .'
New York, New York ALL INFORMATION CONTAINED
o - HEREIN 1S UNCLASSIFIED
L2 5 1967 EXCEPT WHERE SHOWN

OTHERWISE

Movimiento Insurreccional de Recuperacion
Revolucionaria (Insurrectional Movement
of Revolutionary Recovery) (MIRR)
Internal Security - Cuba

1967, in Jersey City, New Jersey, at the

NY T-1 adv¢ised that present at this meeting,
mentioned above, in addition to Ignacio Novo,yere his
brother, Guillermo Novo, a CNM member, ..' Dr. Orlando

Bosch, who 1s

the head of MIRR, and Dr. Manuel Antonio

De Varona, who is head of Rescate Revoluclonaria Democratica
(RRD), both anti-Castro organizations.(}((}ﬁ>

NY T-1 advised that Dr. Orlando Bosch wanted to
carry out a two-pronged attack against the Cuban Government
in Canada. Bosch specifically spoke about the assassination
of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack
on a Cuban ship in the Port of Montreal.(%)(w

This document
of the FBI.

contains neither recommendations nor conclusions
It is the property of the FBI and is loaned to

your agency; it and its contents are not to be distributed

LR AES by
DECLASSIFY ON: 25X

outside your agency.
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Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM because they were
too "hot'". Bosch said that his man "Gutierrez" in Miaml
had nine rockets, timing devices C-3 and C-4 explosives
vhich could be used in carrying out their future plans
against the Cuban Government. (ﬁ(_\b) ‘

. Bosch stated that the Cuban exiles wanted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investigation (FBI), and the Immigration and Naturalizatlon
Service (INS) that what action had been taken against
Felipe Rivero, National Director of the CNM, could not
stop them in their fight against Prime Minister Fidel

Castro of Cuba. (x)@,) .

NY T-1 advised that Bosch told the Novo brothers
at this meeting that upon his return to Miami, Florida,
he would have "Gutierrez” send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and
co-ordinate future plans with the CNM through the Novo

brothers )@) |

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that
. during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona
did not make }ny comment concerning these plans of Dr. Orlando

Bosch. (¥ )@

It should be noted that the MIRR is a small
action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters
in Miami, PFlorida, and are under the leadership of
Orlando Bosch Avila, a former medical doctor in Cuba.

Since 1961, members of the MIRR have been involved in
numerous and almost continuous activities of a revolutionary
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage,
demonstrations and propaganda. :

DocId: 32340958 Page 9
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Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

NY T-2, who has furnished reliable information

in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
"sponsored by Cuban exiles under the direction of the

" CNM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detalned for deportation proceédings.

NY T-2 advised that Ignacio and Guillermo Novo,
CNM members, arrived together with an individual known
as "El Ronco" at this demonstration and during the course
of the demonstration, were in close contact with and
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 sald was
the leader in the New York area of the MIRR.

. NY T-1 and NY T-2, during May, 1967, identified
‘"Bl Ronco" as Jose Manuel Santos of Union City, New Jersey,
who recently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a picture
appearing in a local New York Spanish newspaper of Israel
Romerc as being the same individual with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in front of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, advised thatfduring a 623

recent trip to Miami, Florida, he spoke with) 1gue1[%ca
San p drg:jﬁho is theggcting Hea§]of the CNM, since the G;)
detention™Hbf Felipe Rtyero by INS during May, 1967. During -
contact with[San PedrogNY T-2 said thatiSan Pedro] indicated (CJ
to him that he,(San Pedrd,| was very disappointed In the (Cc)
MIRR and sald that he had issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo Novo in New York and told them not to
attempt to obtain any explosive material from the MIRR

: as he suspected that this organization was under the .

“ direction of the United States Central Intelligence Agency

(CIA). ()
L LUNFIDENTIAL

_ | o B sefkET
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Movimlento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

NY T-2 further advised that (San Pedro).told him
that inasmuch as both Ignacio and Guillermo Novo were
recently arrested in New Jersey, he suspected that the
Novo brothers had obtained the explosive material found
in their possession from the MIRR and that this information
was made avallable to the police by some member of the MIRR.(@Q{E?

. It should be noted that Ignacio and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
jllegal possession of explosives. Guillermo Novo was
released on bail on July 8, 1967, from the Hudson County
Jail, Jersey City, New Jersey, while Ignaclo Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution,

NY T-3, who has furnished rellable information
in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes
formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando
Bosch in the New York - New Jersey area. NY T-3 stated
that it was now his understanding that Pedro Yanes no
longer represented the organization in the New York area
and he did not know the identity of the new representative
of the MIRR. '

NY T-4, who has furnished reliable information |
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at |
the present time, to the best of his knowledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.

NY T-4 advised that he did not have any knowledge of any
individuals presently affiliated with the MIRR in the
New York area.

NY T-4 stated that the previous delegate or
representative of the MIRR 1n the New York - New Jersey
area was Pedro Yanes, who, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opinion between
himself ‘and Dr. Orlando Bosch.

K :'u -

1
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Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucionaria

NY T-4 further stated on June 8, 1967, that
recently there has been some public meetings sponsored
in the New York area by a movement of Cuban exlles headed
by Jose Ramon Egues, representative of the National
College of Cuban Newspapermen in gxile and this movement
is called "Thesis of tar". NY T-4 stated that at meetings
sponsored by this wmovement in the New York - New Jersey
area, the man representing MIRR was Israel Romero. NY T-4
advised that he was not certain of Romero's residence,
but he was sure that Romero was a resident of the State
of New Jersey.

NY T-4 advised that, at the present time, there
is no known leader of the MIRR in the New York City area
and he personally had no knowledge of any individuals
associated with MIRR in New York at the present time.

NY T-5, who has furnished reliable infomation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
knowledge of any individuals in the New York - New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated
that Pedro Yanes had -been the representative of the MIRR
up until several months ago, but has been replaced and
he does not know the identity of his replacement.

NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with Ignaclo Novo on the night of June 6, 1667, in the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, to contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
Ignacio Novo told his wife that Israel Romero was the
official representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacio
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that
Ignacio Novo could obtain ball and be released from the
Hudson County Jail, Jersey City, New Jersey.(;p

NY T-6, who has furnished reliable infdmation
in the past, advised on July 11, 1967, that the MIRR
primarily 1is a Florida based exile Cuban organization,

FU Yy
- 5 - &‘::{3‘1" ; 4
e , S e A
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NY T-1l, who has furnished reliable information in

the past, advised on June 5, 1967, that a meeting took place
on June 3 - 4,

Quality Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avenue. This

shoe store is owned and operated by Ignacio Novo, Secretary
General of the Movimiento Nacilonalista Cubana (Cuban
Nationalist Movement) (CNM), a militant anti-Castr
organization with headquarters in Miami, Florida. I@L

NY T-1 advised that present at this meeting,

F. KEennedy Assassination Records Collection Act of 19927 (44 USC Zi07 HotEr.

UNITu0 STATES DEPARTMENT OF JUSTICE
FEDERAL BUREAU OFINVES&IGATION

New York, New York

ALL INFORMATION CONTAINED
UL 25 1967 HEREIN IS UNCLASSIFIED
EXCEPT WHERE SHOWN e
Y - - o 1St R
DR TONPIRENT
Movimiento Insurreccional de Recuperacion '
Revolucionaria (Insurrectional Movement
of Revolutionary Recovery) (MIRR)
Internal Security - Cuba

1967, in Jersey City, New Jersey, at the

mentioned above, in addition to Ignacio Novo,yere his
brother, Guillermo Novo, a CNM member, .. Dr. Orlando

Bosch, who 1s

the head of MIRR, and Dr. Manuel Antonio

De Varona, who 1s head of Rescate Revolucionaria Democratica
(RRD), both anti-Castro organizations.@)(u

NY T-1 advised that Dr. Orlando BoSch wanted to
carry out a two-pronged attack against the Cuban Government
in Canada. Bosch specifically spoke about the assassination
of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack
on a Cuban ship in the Port of Montreal.(¥ ,@, ‘

This document

Declassify o

T
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contains neither recommendations nor conclusions

of the FBRi1I. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed
outside your agency. —
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Movimiento Insurreccional de
Recuperacion Revolucilonaria

Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM because they were
too "hot". Bosch said that his man "Gutierrez" in Miami
had nine rockets, timing devices C-3 and C-4 explosives
vinich could be used in carryi out their future plans
against the Cuban Government.?é(

Bosch stated that the Cuban exiles wanted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investigation (FBI), and the Immigration and Naturalization
Service (INS) that what actlon had been taken against
Felipe Rivero, National Director of the CNM, could not
stop them in thelr fight against Prime Minister Fidel
Castro of Cuba CX)GL

NY T-1 advised that Bosch told the Novo brothers
at this meeting that upon his return to Miami, Florida,
he would have "Gutierrez” send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and
co-ordinate future plans with the CNM through the Novo
brothers CRX(&

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that
during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona
did not make any comment concerning these plans of Dr. Orlando

Bosch. Cx((})

It should be noted that the MIRR is a small
action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters
in Miami, Plorida, and are under the leadership of
Orlando Bosch Avila, a former medical doctor in Cuba.

Since 1961, members of the MIRR have been involved in
pumerous and almost continuous activities of a revolutionary
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage,
demonstrations and propaganda.
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NY T-2, who has furnished reliable information
in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
sponsored by Cuban exiles under the direction of the
CNM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detained for deportation proceedings.

NY T-2 advised that Ignacio and Guillermo Novo, -
CNM members, arrived together with an individual known
as "El Ronco' at this demonstration and during the course
of the demonstration, were in close contact wlth and
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 said was
the leader in the New York area of the MIRR.

. NY T-1 and NY T-2, during May, 1967, identified
‘w1 Ronco" as Jose Manuel Santos of Union City, New Jersey,
who recently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a picture
appearing in a local New York Spanlsh newspaper of Israel
Romero as being the same individual with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in front of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, advised th ?@uring a
recent trip _to Miami, Florida, he spoke wiﬁgaﬁ,guel
San_PedrS‘iﬁho is the[Acting Heaglof the CWi, since the &)
detention’of Felipe Rivero by INS during May, 1967. During .. . |
contact with @amPeéroa NY T-2 said thatjf/San Pedrcﬂ indica’cedC’*'J .
to him that he,(San Pedro,] was very disappointed <n the [ ¢
MIRR and said that he had issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo Novo in New York and told them not to
attempt to obtain any e€xplosive material from the MIRR
: as he suspected that this organization was under the
\ direction of the United States Central Intelligence Agency

(CIA).(&)

b
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NY T-2 further advised that {(San Pédfé%iold him
that inasmuch as both Ignacilo and Guillermo Novo were

recently arrested in New Jersey, he suspected that the

Novo brothers had obtained the explosive material found

in their possession from the MIRR and that this information

was made avallable to the police by some member of the MIRR(!QQQ/

It should be noted that Ignaclo and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
illegal possession of explosives. Guillermo Novo was
released on bail on July 8, 1967, from the Hudson Ccounty
Jail, Jersey City, New Jersey, while Ignacio Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution.

NY T-3, who has furnished reliable information
in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes
formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando
Bosch in the New York - New Jersey area. NY T-3 stated
that it was now his understanding that Pedro Yanes no
longer represented the organization in the New York area

and he did not know the identity of the new representative
of the MIRR.

NY T-4, who has furnished reliable information
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at
the present time, to the best of his knowledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.
NY T-4 advised that he did not have any knowledge of any
individuals presently affiliated with the MIRR in the
New York area.

NY T-4 stated that the previous delegate or
representative of the MIRR in the New York - New Jersey
area was Pedro Yanes,:who, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opinion between
himself and Dr. Orlando Bosch. .

T
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NY T-4 further stated on June 8, 1967, that
recently there has been some public meetings sponsored
in the New York area by a movement of Cuban exlles headed
by Jose Ramon Fgues, representative of the National
College of Cuban Newspapermen in Exlle and this movement
is called "Thesis of War", NY T-4 stated that at meetings
sponsored by this movement in the New York - New Jersey
area, the man representing MIRR was Israel Romero. NY T-L4
advised that he was not certain of Romero's residence,
but he was sure that Romero was a resident of the State
of New Jersey.

NY T-4 advised that, at the present time, there
is no known leader of the MIRR in the New York City area
and he personally had no knowledge of any individuals
agsociated with MIRR in New York at the present time.

NY T-5, who has furnished reliable infomation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
knowledge of any individuals in the New York - New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated :
that Pedro Yanes had been the representative of the MIRR |
up until several months ago, but has been replaced and }
he does not know the identity of his replacement.

NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with ‘Ignacio Novo on the night of June 6, 1967, in the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, to contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
Ignacio Novo told his wife that Israel Romero was the
official representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacio
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that
Ignacio Novo could obtain ball and be released from the
Hudson County Jail, Jersey City, New Jersey.(3? w

NY T-6, who has furnished reliable infofmation

in the past, advised on July 11,.- 1967, that the MIRR
" primarily is a Florida based exile Cuban organization,

: -5 -
- N sPEET
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NY T-1, who has furnished reliabile information in
the past, advised on 'June 5, 1967, that a meeting took place
on June 3 - 4, 1967, An Jersey City, New Jerséy, at the
Quality Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avenue. This
shoe store is owned and operated by Ignacio Novo, Secretary
General of the Movimiento Nacionalists Cubana (Cuban
Nationalist Movement) (CNM), a militant anti-Castr
organization with headquarters in Miami, Florida.(%‘&})

NY T-1 adeised that present at this meeting,
mentioned above, in addition to Ignacio Novo,yere his
brother, Guillermo Novo, a CNM member, . ' Dr. Orlando
Bosch, who 1s the head of MIRR, and Dr. Manuel Antonio

De Varona, who is head of Rescate Revolucionaria Democratica
(RRD), both anti-Castro organizations.(i{ ?)

NY T-1 advised that Dr. Orlando Bosch wanted to

carry out a two-pronged attack against the Cuban Government

.
i

in Canada. Bosch speéifically spoke about the assassination
of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack
on a Cuban ship in the' Port of Montreal.(aé(’ '

417
Classifie
Declassify

!

This document contains neither recommendations nor conclusions
of the FBI, It is the property of the FBI and is loaned to

your agency; it and its contents are not to be distributed
outside your agency. _
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Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM because they were
too "hot". Bosch said that his man "Gutierrez" in Miamil
had nine rockets, timing devices C-3 and C-4 explosives
which could be used in carrying out thelr future plans
against the Cuban Government.

Bosch stated that the Cuban exiles wanted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investigation (FBI), and the Immigration and Naturalization
Service (INS) that what action had been taken against
Felipe Rivero, National Director of the CNM, could not
stop them in their fight against Prime Minister Fidel
castro of Cuba. (K

NY T-1 advised that Bosch told the Novo brothers '
at this meetin% that upon his return to Miami, Florida,
he would have "Gutierrez’ send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and !
co-ordinate fut§re plans with the CNM through the Novo !

brothers.

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that .
during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona ;
did no ake any comment concerning these plans of Dr. Orlando
Bosch. u:)

It should be noted that the MIRR is a small
action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters
in Miami, Florida, and are under the leadership of
Orlando Bosch Avila, a former medical doctor in Cuba.
Since 1961, members of the MIRR have been involved in
npunerous and almost continuous activities of a revolutionary |
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage,
demonstrations and propaganda.

-2 -
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NY T-2, who has furnished reliable information
in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
sponsored by Cuban exlles under the direction of the
CNM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detained for deportation proceedings.

NY T-2 advised that Ignacio and Guillermo Novo,
CNM members, arrived together with an individual known
as "El Ronco"' at this demonstration and during the course
of the demonstration, were in close contact with and
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 said was
the leader in the New York area of the MIRR.

, NY T-1 and NY T-2, during May, 1967, identified
iE]l Ronco" as Jose Manuel Santos of Union City, New Jersey,
who recently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a piecture
appearing in a local New York Spanlsh newspaper of Israel
Romero as being the same individuval with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in front of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, advised tk guring a @
g

recent trip,to Miami, 1orida, he spoke withf{Miguel
San pedro Jgho is the Acting Headlof the CNM, since theC:
deten io

11pe Rlvero by INS durin v, 1967. During(E)
contact with edrogl NY T-2 said tha SanﬁPedro\indicate@lé:

to him that he, SanZPedro, was very diSappointed In the [ ¢}

MIRR and saild that he had’issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo Novo in New York and told them not to
attempt to obtain any explosive material from the MIRR

as he suspected that this organization was under the
%1re§tlon of the United States Central Intelligence Agency
CIA

~ohem
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NY T-2 further advised that (San Pedro)told him
that inasmuch as both Ignacio and GullTermo Novo were
recently arrested in New Jersey, he suspected that the
Novo brothers had obtained the explosive material found
in their possession from the MIRR and that this information
was made available to the police by some member of the MIRR.

It should be noted that Ignacio and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
illegal possession of explosives. Guillermo Novo was
released on bail on July 8, 1967, from the Hudson County
Jail, Jersey City, New Jersey, while Ignacio Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution.

NY T-3, who has furnished reliable information
in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes '
formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando
Bosch 1n the New York - New Jersey area. NY T-3 stated |
‘that it was now his understanding that Pedro Yanes no ‘
longer represented the organization in the New York area j
and he did not know the ldentity of the new representative j
of the MIRR.

NY T-4, who has furnished reliable information
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at
the present time, to the best of his knoviledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.
NY T-4 advised that he did not have any knowledge of any
individuals presently affiliated with the MIRR in the
New York area.

NY T-4 stated that the previous delegate or :
representative of the MIRR 1n the New York - Neéw Jersey '
area was Pedro Yanes, :who, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opinion between
himself and Dr. Orlando Bosch._.

-4 -
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NY T-4 further stated on June 8, 1967, that
recently there has been some public meetings sponsored
in the New York area by a movement of Cuban exlles headed
by Jose Ramon Egues, representative of the National
College of Cuban Newspapermen in gxile and this movement
is called "Thesis of War". NY T-4 stated that at meetings
sponsored by this movement in the New York - New Jersey
area, the man representing MIRR was Israel Romero. NY T-4
advised that he was not certain of Romero's residence,
but he was sure that Romero was a resident of the State
of New Jersey.

NY T-4 advised that, at the present time, there
is no known leader of the MIRR in the New York City area
and he personally had no knowledge of any individuals
associated with MIRR in New York at the present time.

NY T-5, who has furnished reliable infomation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
nowledge of any individuals in the New York - New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated
that Pedro Yanes had been the representative of the MIRR
up until several months ago, but has been replaced and
he does not know the identity of his replacement.

NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with Ignacio Novo on the night of June 6, 1967, in the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, to contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
Ignacio Novo told his wife that Israel Romero was the
official representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacio !
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that ¢
Ignacio Novo could obtain ball and be released frpom the
Hudson County Jail, Jersey City, New Jersey.(;u@L,v

NY T-6, who has furnished reliable infdmation
in the past, advised on July 11, 1967, that the MIRR
v primarily is a Florida based exlile Cuban organizatlon,

-5 - coueDENTIAT
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NY T-1l, who has furnished reliable information in
the past, advised on June 5, 1967, that a meeting took place
on June 3 - 4, 1967, in Jersey City, New Jersey, at the
Quality Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avenue. This
shoe store 1is owned and operated by Ignacio :Novo, Secretary
General of the Movimiento Nacionalista Cubana (Cuban
Nationalist Movement) (CNM), a militant anti-Castrog
organization with headquarters in Miami, Florida.

NY T-1 ade¢ised that present at this meeting,
mentioned above, in addition to Ignacio Novo,yere his

brother, Guillermo Novo, a CNM member, .. Dr, Orlando
Bosch, who is the head of MIRR, and Dr. Manuel Antonio ‘
De Varona, who 1is head of Rescate Revolucionaria Democratica '
(RRD), both anti-Castro organizations.(Q(%G*)

NY T-1 advised that Dr. Orlando Bosch wanted to
carry out a two-pronged attack against the Cuban Government
- 1in Canada. Bosch specifically spoke about the assassination

of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack
on & Cuban ship in the Port of Montreal. (¥ Lt?

This document contains neither recommendations nor conclusions

of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and its contents are not to be distributed
outside your dency. -
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Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM because they were
too "hot'. Bosch said that his man "Gutierrez" in Miami
had nine rockets, timing devices C-3 and c-4 explosives
wnich could be used in carrying out their future plans
against the Cuban Government. C‘DQéJ '

+ Bosch stated that the Cubdn exiles wanted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investigation (FBI), and the Immigration and Naturallzation
Service (INS) that what action had been taken against
Felipe Rivero, National Director of the CNM, could not
stop them in their fight against Prime Minister Fildel
Castro of Cuba. %Lu

NY T-1 advised that Bosch told the Novo brothers
at this meeting that upon his return to Miami, Florida,
he would have "Gutierrez" send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and
co-ordinate, future plans with the CNM through the Novo
brothers, *)@_

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that
during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona
did not make any comment concerning these plans of Dr. Orlando

Bosch. (R@

It should be noted that the MIRR is a small
action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters
in Miami, Florida, and are under the leadership of
Oorlando Bosch Avila, a former medical doctor in Cuba.
Since 1961, members of the MIRR have been involved in
pumerous and almost continuous activities of a revolutionary |
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage, '
demonstrations and propaganda.
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NY T-2, who has furnished reliable information
in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
sponsored by Cuban exiles under the direction of the
CNM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detained for deportation proceedings.

NY T-2 advised that Ignacio and Guillermo Novo, -
CNM members, arrived together with an individual known
as "El Ronco'" at this demonstration and during the course
of the demonstration, were in close contact with and
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 said was
the leader in the New York area of the MIRR.

NY T-1 and NY T-2, during May, 1967, identified
“El Ronco" as Jose Manuel Santos of Union City, New Jersey,
vho recently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a picture
appearing in a local New York Spanish newspaper of Israel
Romero as being the same individual with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in front of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, advised that)@ ring 2 (B 4
recent trip to Miami, Florida, he_spoke withiMiguel EC_’)
San Pedro}i‘*’ho is the [ﬁ;cting Hea?of the C since thef”
detentio Felipe Ri¥Vero by INS durin ay, 1967. During
contact with San .Pedr NY T-2 said th San Pedro 1ndicated CQJ
to him that he, [San Pe r was very disappointed In the [ &l
MIRR and .said that he ha issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo NovG in New York and told them not to
attempt to obtain any explosive material from the MIRR
as he suspected that this organization was under the
direction of the United States Central Intelligence Agency

‘ (c1A). w ENTIA ,' :
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NY T-2 further advised that [San Pedrgi%old him
that inasmuch as both Ignacio and GuilYermo NoVo were

recently arrested in New Jersey, he suspected that the

Novo brothers had obtained the explosive material found

in their possession from the MIRR and that this information

was made available to the police by some member of the MIRR.CES

Tt should be noted that Ignacio and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
illegal possession of explosives, Guillermo Novo was
released on bail on July 8, 1967, from the Hudson County
Jall, Jersey City, New Jersey, while Ignacio Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution.

NY T-3, who has furnished reliable information
in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes
formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando
Bosch in the New York - New Jersey area. NY T-3 stated
that 1t was now his.understanding that Pedro Yanes no
longer represented the organization in the New York area

and he did not know the identity of the new representative
of the MIRR.

NY T-4, who has furnished reliable information
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at
the present time, to the best of his knoviledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.
NY T-4 advised that he did not have any knowledge of any
individuals presently affiliated with- the MIRR in the
New York area.

NY T-4 stated that the previous delegate or
representative of the MIRR in the New York - New Jersey
area was Pedro Yanes, who, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opinion between
himself and Dr. Orlando Bosch.
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NY T-4 further stated on June 8, 1967, that

recently there has been some public meetings sponsored
in the New York area by a movement of Cuban exliles headed
by Jose Ramon Egues, representative of the National
College of Cuban Newspapermen in Rxile and this movement
is called "Thesis of War'". NY T-4 stated that at meetings
sponsored, by this movement in the New York - New Jersey
area, the man representing MIRR was Israel Romero. NY T-4
advised that he was not certain of Romero's residence,
but he was sure that Romero was a resident of the State

( of New Jersey.

NY T-4 advised that, at the present time, there
is no known leader of the MIRR in the New York City area
and he personally had no knowledge of any individuals
associated with MIRR in New York at the present time.

NY T-5, who has furnished reliable infommation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
knowledge of any individuals in the New York - New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated
that Pedro Yanes had been the representative of the MIRR
up until several months ago, but has been replaced and
he does not know the identity of his replacement.

NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with Ignacio Novo on the night of June 6, 1967, in .the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, to contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
Ignacio Novo told his wife that Israel Romero was the
official representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacilo
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that
Ignacio Novo could obtain bail and be released from the
Hudson County Jail, Jersey City, New Jersey. (xju/

NY T-6, who has furnished reliable information

in the past, advised on July 11,-1967, that the MIRR
v primarily is a Florida based exile Cuban organization,

s A FIDENTIRR
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of Revolutionary Recovery) (MIRR)
Internal Sewurity - Cuba

NY T-1, who has furnished reliable information in
the past, advised on June 5, 1967, that a meeting took place
on June 3 - 4, 1967, in Jersey City, New Jersey, at the
Quality ‘Shoes, Incorporated, 733 Bergen Avenue. This
shoe store is owned and operated by Ignacio Novo, Secretary
General of the Movimiento Nacionalista Cubana (Cuban
Natlonalist Movement) (CNM), a militant anti-Castro |
organization with headquarters in Miami, Florida. (x{u) ;

NY T-1 ad#ised that present at this meeting,
mentioned above, in addition to Ignacio Novo,yere his
brother, Guillermo Novo, a CNM member, ..' Dr, Orlando
Bosch, who 1s the head of MIRR, and Dr. Manuel Antonio
De Varona, who is head of Rescate Revolucionaria Democratica
(RRD), both anti-Castro organizations.(x L

NY T-1 advised that Dr. Orlando Bdsch wanted to
carry out a two-pronged attack against the Cuban Government
in Canada. Bosch specifically spoke about the assassination
of the Cuban Ambassador to Canada and a simultaneous attack
on a Cuban ship in the Port of Montreal.g;()

This document contains neither recommendations nor conclusions !
of the FBI, It is the property of the FBI and is loaned to

your agency; it and its contents are not to be distributed

outside your agency. -
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Bosch, according to NY T-1, stated that they
would not use any members of the CNM because they were
too "hot". Bosch said that his man "gutierrez" in Miaml
nad nine rockets, timing devices c-3 and C-4 explosives
vhich could be used in carrying out their future plans
against the Cuban Government.(’( W

+  Bosch stated that the Cuban exiles vianted to
show the United States Government, the Federal Bureau of
Investigation (FBI), and the Tmmigration and Naturalization
Service (INS) that what action had been taken against
Felipe Rivero, National Director of the CNM, could not
stop them in theilr fight against Prime Minister Fidel
castro of Cuba. éﬁ

NY T-1 adviged that Bosch told the Novo brothers
at this meeting that upon his return to Miami, Florida,
he would have Tgutierrez’ send the necessary equipment
to one of his, Bosch's, men in the New York area, and
co-ordinate f re plans with the CNM through the Novo
brothers. f#’@'

NY T-1 advised further on June 5, 1967, that
during the entire discussion, Dr. Manuel Antonio De Varona
did not make any comment concerning these plans of Dr. Orlando
Bosch.

It should be noted that the MIRR 1s a small

s action group of anti-Castro Cuban exiles with headquarters

‘ in Miami, Florida, and are under the leadership of
Orlando Bosch Avila, 2 former medical doctor in Cuba.
Since 1961, members of the MIRR have been involved in
pumerous and almost continuous activities of a revolutionary
nature including bombing raids, attempted raids, sabotage,
demonstrations and propaganda.

ssdfen. noNFIDENTIAL
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NY T-2, who has furnished reliable information
in the past, advised on May 29, 1967, that a demonstration
sponsored by Cuban exiles under the direction of the
§NM took place in New York City on May 28, 1967, in front
of the United Nations Secretariat building from 1:00 p.m.
to 3:00 p.m. on that date. NY T-2 stated that this
demonstration was a protest against action taken by the
United States Government against Felipe Rivero in Miami,
Florida on May 12, 1967, when he was arrested by INS
authorities and detained for deportation proceédings.

NY T-2 advised that Ignacio and Guillermo Novo,
CNM members, arrived together with an individual known
as "El Ronco" at this demonstration and during the course
of the demonstration, were in close contact with and
friendly to an unnamed individual whom NY T-2 said was
the leader in the New York area of the MIRR.

) NY T-1 and NY T-2, during May, 1967, identified
"1 Ronco" as Jose Manuel Santos of Union City, New Jersey,
who recently became active again in the CNM.

NY T-2 on July 5, 1967, identified a picture
appearing in a local New York Spanish newspaper of Israel
Romero as being the same individual with whom the Novo
brothers and Jose Manuel Santos conversed with during
the course of the demonstration in front of the United
Nations Secretariat on May 28, 1967.

NY T-2 on July 5, 1967, advised thatxguring a G()

recent tri o Miami, Florida, he spoke wit iguel
San pedro %%po is the |Acting Headjof the C since the (QJ
detentio

ellpe Riyero by INS durin ay, 1967. During s
contact with [San _Pedro;j NY T-2 said that¥San Pedr? indicatedc-c
I

to him that he, [San Pe was very disdppointed the ¢}
MIRR and said that he ha issued instructions to Ignacio
Novo and Guillermo Novo in New York and told them not to
attempt to obtain any e:xplosive material from the MIRR
as he suspected that this organization was under the
v ?iregtﬁis of the United States Central Intelligence Agency
CIA).

5. ORFIDENTIAL
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NY T-2 further advised that [San Pedro)told him
that inasmuch as both Ignacio and Guil¥ermo Novo were
recently arrested in New Jersey, he suspected that the
Novo brothers had obtained the explosive material found
in their possession from the MIRR and that this information
was made available to the police by some member of the MIRR. %}

It should be noted that Ignacio and Guillermo
Novo were arrested on the night of June 29, 1967, by the
Jersey City Police Department and were charged with the
illegal possession of explosives. Guillermo Novo was
released on bail on July 8, 1967, from the Hudson County
Jail, Jersey City, New Jersey, while Ignacio Novo was

released on bail on July 10, 1967, from the same penal
institution.

NY T-3, who has furnished reliable information

in the past, advised on June 8, 1967, that Pedro Yanes

formerly headed the MIRR and represented Dr. Orlando

Bosch in the New York - New Jersey area. NY T-3 stated

that it was now his understanding that Pedro Yanes no |

longer represented the organization in the New York area |
|
|

and he did not know the identity of the new representative
of the MIRR.

NY T-4, who has furnished reliable information
in the past, on June 8, 1967, stated that the MIRR, at
the present time, to the best of his knowledge, had no
formal organization active in the New York - New Jersey area.
NY T-4 advised that he did nét have any knowledge of any
jndividuals presently affiliated with' the MIRR in the
New York area.

NY T-4 stated that the previous delegate or
representative of the MIRR in the New York - New Jersey
area was Pedro Yanes, iwho, he understands, was recently
deposed because of a basic difference of opilnion between
himself and Dr. Orlando Bosch. -
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NY T-4 further stated on June 8, 1967, that
recently there has been some public meetings sponsored
in the New York area by a movement of Cuban exiles headed
by Jose Ramon Egues, representative of the Natlonal
College of Cuban Newspapermen in Exile and this movement
is called "Thesis of War". NY T-4 stated that at meetings
sponsored by this movement in the New York - New Jersey
area, the man representing MIRR was Israel Romero. NY T-4
advised that he was not certain of Romero's residence,
but he was sure that Romero was a resident of the State

- of New Jersey.

: NY T-4 advised that, at the present time, there
is no known leader of the MIRR in the New York City area
and he personally had no knowledge of any individuals
associated with MIRR in New York at the present time.

NY T-5, who has furnished reliable infomation
in the past, on July 7, 1967, stated that he had no
knowledge of any individuals in the New York -~ New Jersey
area who are associated with the MIRR. NY T-5 stated
that Pedro Yanes had ‘been the representative of the MIRR
up until several months ago, but has been replaced and
he does not know the identity of his replacement.

NY T-1 on July 7, 1967, advised that he spoke
with Ignaclo Novo on the night of June 6, 1967, in the
Hudson County Jail at which time Novo instructed his wife,
Nora, to contact Israel Romero in Union City, New Jersey.
Ignacio Novo told his wife that Israel Romero was the
official representative of the MIRR and Dr. Orlando Bosch
in the New York - New Jersey area. The purpose of Mrs. Ignacilo
Novo contacting Israel Romero, according to NY T-1l, was
to ask for financial assistance from the MIRR so that
Ignacio Novo could obtain bail and be released from the

Hudson Cqu_nty Jail, Je;‘sey City, New Jersey.(g{g{)
mation

NY T-6, who has furnished reliable in
in the past, advised on July 115 1967, that the MIRR
v primarily 1s a Florida based exile Cuban organization,

e “RFIDENTIA
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